

В диссертационный совет Д 224.008.01  
на базе ФГБУ «ВНИИ труда» Министерства труда  
и социальной защиты Российской Федерации

## **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Есаулковой Татьяны Станиславовны на тему: «Повышение уровня пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации на основе совершенствования деятельности негосударственных пенсионных фондов», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда); 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит**

Тема, выбранная для диссертационного исследования Есаулковой Татьяной Станиславовной, в настоящее время чрезмерно актуальна в силу очередного этапа пенсионной реформы, проводимой, в том числе, и по причинам недостаточно высокого размера пенсионных выплат, уровня жизни пенсионеров. В связи с этим особый интерес представляют положения научной новизны, в которых раскрываются пути повышения уровня пенсионного обеспечения граждан России.

Так, в диссертационном исследовании разработаны сценарии развития пенсионной системы и предложения по ее реформированию в целях повышения уровня пенсионного обеспечения граждан России, что является весьма важным в свете проработки Минтрудом и Минфином России новых подходов к изменению пенсионной системы в текущем году. В своей работе Есаулкова Т.С. подробно проанализировала перспективы внедрения концепции Гарантиированного пенсионного плана (ГПП):

- добровольный порядок применения его гражданами;
- гарантирование сохранности пенсионных средств со стороны государства;
- регистрация пенсионных планов центральным администратором;
- налоговые вычеты для граждан;
- возможности досрочного получения средств и наследования.

Результаты проведенного автором анализа составляющих элементов накопительной части пенсионного обеспечения могут быть применены в совершенствовании российской пенсионной системы.

В связи с обсуждением концепции ГПП автор раскрыл такие ее недостатки, как отсутствие механизмов включения в сформированную пенсионную систему, а также ответов на вопросы о дальнейшем развитии накопительной составляющей системы обязательного пенсионного страхования, конструкции участия работодателя, совмещении с программами негосударственного пенсионного обеспечения.

В работе автором предложены возможные сценарии дальнейшего развития российской системы обязательного пенсионного страхования, в частности, возвращение к модели, предложенной в Стратегии долгосрочного развития пенсионной системы, или принятие гарантированного пенсионного продукта с изменением /или без общей концепции ГПП.

Есаулкова Т.С. предлагает три варианта реализации концепции ГПП: без участия работодателя (что, по сути, идентично развитию индивидуальных пенсионных планов); с участием работодателя (например, по типу паритетных пенсионных программ); с участием работодателя и государства (по типу программ софинансирования).

В работе сделан правильный вывод о том, что пенсионная реформа должна носить комплексный характер и при всех вариантах реформирование системы пенсионного страхования Российской Федерации невозможно успешно осуществить без повышения уровня жизни ее граждан, оплаты их труда, развития финансового рынка. Стоит согласиться и с выводом, сделанным в работе, что в настоящее время реально в ГПП сможет участвовать только десятая часть работников.

Автор обращает внимание на необходимость создания действенной системы мер стимулирования участия работников и работодателей в системе ГПП предусматривающей: исключение любых выплат в системе негосударственного пенсионного обеспечения из налогооблагаемой базы подоходного налога; выведение из налогооблагаемой базы налога на прибыль пенсионных взносов по договорам негосударственного пенсионного обеспечения в пользу работников.

В автореферате указано, что автором обосновано повышение уровня пенсионного обеспечения клиентов негосударственных пенсионных фондов (НПФ) на основе внедрения цифровых информационных технологий в их деятельность, для чего представлены результаты внедрения Единой информационной системы специализированного депозитария при обслуживании НПФ («ЕИС СД НПФ»), разработанной на базе цифровых информационных технологий в ООО «СДК «Гарант». Соискателем отмечается, что внедрение данной Системы будет способствовать:

1) снижению издержек НПФ за счет автоматизации целого ряда операций, в том числе по управлению пенсионными средствами, которые сопровождаются расходами фондов; 2) повышению качества принимаемых в них решений (в том числе и по управлению пенсионными активами); 3) увеличению производительности и эффективности их работы с помощью оперативной обработки учетных данных и формирования отчетности (как стандартизированной, так и кастомизированной). Однако в качестве замечания можно отметить, что в работе не приведено сравнение данной Системы с другими аналогичными системами. К сожалению, автор не представляет расчеты по предполагаемой экономии негосударственными пенсионными фондами средств в результате применения вышеназванного цифрового комплекса. Таким образом, остается непонятным, каким образом функционал комплекса может повлиять на повышение уровня пенсионного обеспечения клиентов НПФ.

Вместе с тем данное замечание не снижает высокого качества диссертационного исследования. Выносимые на защиту положения методически обоснованы и содержат принципиально новые определения, которые полно отражены в опубликованных автором научных статьях и представляют собой огромный научный и публицистический материал, имеющий доказанную научную достоверность.

Судя по автореферату, работа Есаулковой Татьяны Станиславовны «Повышение уровня пенсионного обеспечения граждан Российской Федерации на основе совершенствования деятельности негосударственных пенсионных фондов» является законченным научным исследованием, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения ученой

степени доктора экономических наук по специальностям: 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда); 08.00.10 - финансы, денежное обращение и кредит.

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры  
«Управление персоналом»  
ФГБОУ ВО «Государственный  
университет управления»



Свистунов В.М.

«31» марта 2021 г.

Почтовый адрес: 105942, г. Москва,  
Рязанский проспект, 99.  
Телефон: 8(495) 371-69-96  
Электронная почта: svistunov@guu.ru

